

УДК 94(470)"1900/1917"

*А.А. Горбушина***ПРОБЛЕМЫ САНИТАРНОГО БЛАГОУСТРОЙСТВА ГОРОДОВ НА СТРАНИЦАХ ГОРОДСКОЙ ВРАЧЕБНО-САНИТАРНОЙ ПЕЧАТИ РОССИИ НАЧАЛА XX ВЕКА**

В статье приводится краткий обзор основных медицинских периодических изданий России 10-х гг. XX в., затрагивающих проблемы санитарного благоустройства городов. Исходя из описанной в статье типологии изданий, можно говорить об их содержательной неоднородности, а, следовательно, о разной практической значимости для городской повседневности, выдвигавшей комплекс проблем в связи с ведением и развитием городского хозяйства. Для решения большинства из этих проблем необходимо было и предварительное освещение их в печати, и знакомство с опытом решения таковых в других городах России и за границей. Проблемы санитарного благоустройства городов, освещавшиеся ранее в лишь неспециализированных журналах, становятся настолько актуальными, что они потребовали создания периодических изданий, посвященных вопросам городского быта. Для лучшего понимания общей картины городской повседневности в статье устанавливается перечень проблем со спецификой их освещения на страницах городской врачебно-санитарной печати.

Ключевые слова: городская врачебно-санитарная печать, история повседневности, городская санитария.

Быстрый рост городов в России в первое десятилетие XX в. способствовал актуализации проблем благоустройства городской жизни, что, в свою очередь, обусловило появление периодических изданий, специализировавшихся исключительно на вопросах городского быта. Если прежде можно было насчитать не более десятка подобного рода местных периодических изданий, то в начале XX в. к ним добавился ряд новых изданий, без знакомства с которыми нельзя в полной мере изучить ни городской быт начала XX в. в целом, ни, в частности, быт медицинских работников России, в повседневной жизни которых все большее значение начинает обретать специализированная профессиональная периодика. Цель нашей статьи – выделить основные проблемы санитарного благоустройства городов и особенности их освещения городской врачебно-санитарной печатью России в начале XX в.

К числу старейших изданий России рубежа XIX–XX вв., посвященных вопросам городского хозяйства, относятся «Известия Московской Городской Думы», издававшиеся с 1877 г. и разместившие на своих страницах большое количество статей и материалов, посвященных различным проблемам городского быта. Другие печатные органы со столь же длительной историей существования («Известия» Невской, Петербургской и Ростовской Городских Дум и др.) представляли собой, скорее, издания отчетно-справочного характера и не ставили перед собой более широких задач.

Интенсивный рост и оживление местной городской печати стали заметными лишь в конце первого десятилетия XX в. К 1910 г. таких печатных органов, издаваемых городскими общественными учреждениями, насчитывалось 27, 6 из которых выходили в Сибири [5. С. 411]. Согласно «Архангельским городским известиям» [9. С. 3], среди них выделялось три типа изданий: 1) издания «более или менее серьезно поставленные», где, наравне с местными вопросами, освещались и общие проблемы городского хозяйства («Известия Московской Городской Думы», «Известия Тифлисской Думы», «Пензенский городской вестник», «Архангельские городские известия», «Вестник Омского городского управления»); 2) печатные органы старого типа – официально-справочного характера; 3) значительная группа изданий переходного типа, когда старый справочно-отчетный стиль постепенно уступает место более оригинальному и полному отражению действительности в виде докладов, обзоров, хроник и статей.

Такая тенденция в общей эволюции городской периодической печати была характерна и для развития более специализированной городской врачебно-санитарной печати. Изначально (за исключением отдельных крупных городских центров, таких, как Одесса, Варшава, Москва и др., где вопросы врачебно-санитарного дела, так или иначе, отражались в печати) в большинстве городов России медицинская и санитарная тематика практически не развивалась. Так, в книге А. А. Чертова «Городская медицина в России» [24. С. 67], содержащей данные за 1897–1900 гг., упоминается о единичных случаях издания городских врачебно-санитарных хроник. В отношении же большинства городских управлений, сведения о которых приведены в книге, с утомительным однообразием повторяется: «никаких изданий нет». В ряде случаев перечисляются лишь отдельные работы и годовые отчеты санитарных и других врачей по тем или иным вопросам городского врачебно-санитарного дела, указывается на периодическую пуб-

ликацию сведений о движении населения и деятельности заразных больниц. Какая-либо общая картина врачебно-санитарной печати того времени не складывается, так что из отрывочных печатных данных составить представление о характере и направленности большинства врачебно-санитарных организаций того времени крайне затруднительно.

Лишь с начала XX в. наблюдаем быстрый рост городской врачебно-санитарной печати, появляется целый ряд изданий по образцу земских периодических врачебно-санитарных хроник, обсуждающих вопросы жизни городов с точки зрения их санитарного благоустройства. При этом в развитии периодической печати городов намечается определенная линия: в пестрой массе различных «Хроник», «Сведений» и «Обзоров» появилась общая тенденция в деятельности городских врачебно-санитарных организаций, начинающих вести работу планомерно. В 1913 г. насчитывалось 25 периодических врачебно-санитарных изданий городских самоуправлений [5. С. 412-413], ряд этих изданий существовал более 10 лет. С 1898 г. стали выходить «Сведения о врачебно-санитарных органах г. Одессы», с 1902 г. – «Московская врачебно-санитарная хроника», «Сведения о врачебно-санитарной организации г. Нижнего Новгорода», «Сведения о врачебно-санитарной организации г. Харькова», с 1907 г. – «Врачебно-санитарные хроники» гг. Томска, Уфы, Симферополя, «Сведения о врачебно-санитарной организации г. Екатеринодара». Позднее появляются «Врачебно-санитарная хроника г. Самары», «Сведения о врачебно-санитарной организации» гг. Баку (1908), Севастополя и Ташкента (1909), Оренбурга и Иркутска (1910). Вопрос об издании «Врачебно-санитарной хроники» неоднократно обсуждался также на съездах врачей в Перми, однако сторонники ее издания оставались в меньшинстве [10. С. 1]. И лишь IX съезд врачей Пермской губернии единогласно высказался по докладу заведующего санитарным бюро А. П. Штейнфельда за издание «Хроники».

Кроме изданий широкой тематики, в некоторых городах продолжалось издание «хроник» и «сведений» старого отчетного типа: «Месячный обзор по г. Херсону», «Сведения о заболеваниях по г. Туле», «Месячный бюллетень санитарной статистики г. Царицына», «Санитарный бюллетень г. Ялты», «Санитарно-статистические сведения по г. Александровску» и др. В столице все подобные отчетные данные помещались в «Еженедельнике статистического отделения Петербургской городской управы».

Большинство перечисленных изданий, помимо статистических данных, содержало уже и другие разделы – с более полным и содержательным материалом о работе врачебно-санитарных организаций своих городов. Мы находим в них уже более развернутые и подробные данные о заболеваемости и деятельности городских врачебных и санитарных учреждений (ночлежных домов, народных столовых, водопроводов, канализации, лабораторий), журналы-протоколы коллегиальных органов по врачебно-санитарным вопросам, доклады на отдельные темы врачебно-санитарного дела и, наконец, оригинальные статьи.

Городская медицина, особенно санитарное дело в городах (в отличие от земств), отличались большим практицизмом, в то время как земские санитарные врачи во многом должны были брать на себя организационно-консультативную работу при управах, часто далекую от собственно санитарной деятельности, и затем собирать, систематизировать статистический материал о заболеваемости, движении населения и т. д. Городские же санитарные организации решали более конкретные практические задачи. Соответственно этому содержание городской врачебно-санитарной печати носило более практический характер. Если страницы земских врачебно-санитарных хроник были заполнены данными о статистике и эпидемиологии различных заболеваний, носивших в некоторых организациях характер систематического и планомерного изучения заболеваемости населения, то в городских хрониках материала такого рода практически не было. Почти отсутствовали здесь также характерные для земских изданий многочисленные работы организационного плана, например, обеспечения медицинской помощью населения посредством сети участков, реорганизации и правильного ведения аптечного дела, продовольственного обеспечения больных и пр.

Поскольку вопросы организационные и связанные с разработкой статистико-эпидемиологического материала, отошли на второй план, на первый – в городских хрониках – стали выходить вопросы практической санитарии. Объяснялось это не столько тем, что авторами соответствующих материалов преимущественно были санитарные врачи, сколько тем, что вопросы городской санитарии (в широком значении этого слова) были наиболее актуальны и требовали разрешения. Однако, хотя публикации в области практической санитарии превалировали, трудно сказать об их планомерности и систематическом характере, поскольку работ обобщающего типа во врачебно-санитарной литературе городов почти нет: практически единственный материал – это труды по оздо-

рованию крупных городов Нижнего Поволжья профессора Г. В. Хлопина [21]. Можно указать также на развернутую статью доктора Е. Попова «Ближайшие задачи оздоровления г. Екатеринодара», опубликованную во врачебно-санитарной хронике [14].

Врачебно-санитарные городские издания содержат преимущественно статьи по отдельным санитарным проблемам. Приведем наиболее часто затрагиваемые из них в области городской медицины и санитарии:

1. Устройство водоснабжения и канализации, охраны воздуха, воды, почвы (статьи о санитарно-гигиенических условиях хранения мусора, борьбе с дымом в городах, благоустройстве улиц, качестве питьевой воды).

2. Гигиенический надзор за съестными припасами и местами их изготовления, за хранением и продажей, а также борьба с их фальсификацией (статьи о холодильном деле, о ресторанах и трактирах, столовых, хлебопекарнях, бакалеях).

3. Надзор за мелкими ремесленными и промышленными предприятиями: прачечными, ночлежными домами, постоянными дворами, банями. Также рассматривались жилищные условия рабочих фабрик и заводов, хотя и достаточно редко.

4. Постановка и ведение школьно-санитарного дела (питание, болезни и др.).

5. Борьба с эпидемиями, дезинфекции.

6. Эпидемиология, статистика заболеваний и движения населения: устройство заразных больниц и их деятельность.

7. Обеспечение населения медицинской помощью, расширение амбулаторий.

Оставив в стороне издания, которые сохраняли справочно-статистический характер, обратим внимание на содержание и некоторые характерные черты городских врачебно-санитарных изданий более широкой тематики за 1912 г., и, распределив библиографический материал по крупным разделам общественной гигиены, выявим проблемы в области городской санитарии и медицины, которые выдвигались на первый план.

Наиболее широко представлены статьи о водоснабжении и канализации в городах, об охране воздуха, воды и почвы. Так, в № 1 «Врачебно-санитарной хроники г. Уфы» помещена статья доктора Песиса «По вопросу о канализации г. Уфы» [11], в последующих номерах данная статья дополнена докладами и протоколами особой городской комиссии по канализации. В №№ 3–7 «Врачебно-санитарной хроники г. Иркутска» напечатан детальный доклад «Труды городской подготовительной комиссии по канализации г. Иркутска» [17]. В «Архангельских городских известиях» в №№ 7–8 помещены сразу две статьи доктора Петрова на данную тематику: «По вопросу о благоустройстве улиц» и «По вопросу о канализации в связи с антисанитарным положением города» [12; 13]. Вопросы водоснабжения и канализации поднимаются также на страницах «Сведений» по Оренбургу и Екатеринодару, во «Врачебно-санитарном обзоре г. Иваново-Вознесенска», в «Хрониках» Томска, Севастополя, Владивостока и мн. др.

По вопросам гигиенического надзора за съестными припасами и местами их изготовления, хранения и продажи в городских врачебно-санитарных хрониках за 1912 г. также есть обширный материал. Например, в № 1 «Сведений о врачебно-санитарной организации г. Баку» помещена статья Н. П. Василевского «О холодильном деле» [2]. В № 3 «Врачебно-санитарной хроники г. Томска» содержится работа доктора А. А. Грацианова, посвященная устройству холодильников при городской скотобойне [6]. В «Сведениях о врачебно-санитарной организации г. Саратова» размещен ряд статей старших санитарных врачей Первого и Ковалевского [16], затрагивающих проблемы хлебопекарного и мороженого промыслов. Вопросы устройства столовых, чайных, хлебопекарен, а также отчеты санитарных врачей по текущему торгово-санитарному надзору в большом объеме освещаются в «Сведениях» гг. Оренбурга и Пензы, «Симферопольских известиях», «Врачебно-санитарных хрониках» гг. Томска, Самары, Уфы и Иркутска.

Следующий крупный раздел городской санитарии составляют вопросы из области школьно-санитарного дела. В №№ 5-10 «Сведений врачебно-санитарной организации г. Екатеринодара» опубликован ряд статей школьно-санитарного врача Розанова, посвященных питанию, состоянию здоровья и алкоголизму учащихся [15]. В «Хрониках» гг. Самары и Пензы, а также в «Сведениях о врачебно-санитарной организации г. Оренбурга» содержатся отчеты школьно-санитарных врачей о состоянии школьно-санитарного дела в этих городах.

Надзор за мелкими и промышленными заведениями отражается в большом разнообразии материала, не поддающегося, однако, систематизации. Статьи о приютах, ночлежных домах и прачечном

промысле составляют основную массу работ в данной области. Однако сравнительно малое освещение получили проблемы заводской и фабричной медицины, жилищных условий рабочих.

Небольшое количество работ посвящено вопросам борьбы в городах с эпидемиями и по обеспечению населения медицинской помощью: «Исследования крыс и борьба с ними» Гликмана [4], «О дезинфекции в г. Иркутске» [20] и «О борьбе с оспой» [19] санитарного врача г. Иркутска Френкеля.

По вопросу об открытии городских аптек отметим статьи Мальковского во «Врачебно-санитарной хронике г. Самары» [8] и Богуцкого в «Сведениях о врачебно-санитарной организации г. Саратова» [1].

Из отдельных вопросов врачебно-санитарного дела в городах выделим статьи К. М. Гречищева о регламентации проституции «Притоны разврата» [7] и Г. К. Тюмекцова «Общие выводы метеорологических наблюдений в г. Томске за 37 лет» [18], напечатанные во «Врачебно-санитарной хронике г. Томска»; а также статью Верещака «Общественное призрение в г. Екатеринодаре», опубликованную в «Сведениях о врачебно-санитарной организации г. Екатеринодара» [3].

Незначителен статистический материал по эпидемиологии, распространению заболеваний и движению населения.

Из числа врачебно-санитарных городских изданий, как видно из вышесказанного, выделяются издания в Баку, Екатеринодаре, Томске, Иркутске, Саратове, Уфе, Пензе.

При явном превалировании разработок санитарных мер, мы находим сравнительно малое количество материала по организации и постановке лечебного дела, освещаемого только текущими цифровыми данными, обычно помещаемыми в большей части хроник. Лишь изредка попадает подробный материал в виде тех или иных отчетов по отдельным лечебным учреждениям. Точно так же почти отсутствуют и многочисленные для земской печати отчеты о научных командировках врачей, где последние делятся впечатлениями и вновь приобретенными знаниями в той или иной области медицины. Как полезное начинание отметим появление на страницах городских хроник отчетов о деятельности санитарных врачей. Этот метод закрепления в сводной форме своей текущей и общей работы санитарных врачей одинаково распространился и в земской, и в городской практике.

Важное значение имели также отчеты санитарных станций и химико-бактериологических городских лабораторий, данные которых в некоторых городах были использованы при написании целых монографий.

Таким образом, благодаря росту врачебно-санитарного дела в городах увеличилось число местных периодических изданий для освещения и предварительной разработки многочисленных вопросов врачебно-санитарной практики, и чем планомернее была работа в области оздоровления городов, тем разнообразнее и полнее отражалась она в печати.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Богуцкий*. Об открытии городских аптек // Сведения о врачебно-санитарной организации г. Саратова. 1912. № 3.
2. *Васильевской Н. П.* О холодильном деле // Сведения о врачебно-санитарной организации г. Баку. 1912. № 1.
3. *Верещака*. Общественное призрение в г. Екатеринодаре // Сведения о врачебно-санитарной организации г. Екатеринодара. 1911. № 5-7.
4. *Гликман*. Исследования крыс и борьба с ними // Сведения о врачебно-санитарной организации г. Баку. 1912. № 1.
5. *Городская печать* // Общественный врач. 1913. № 4. С. 411-413.
6. *Грацианов А. А.* К вопросу о устройстве холодильников при городской скотобойне // Врачебно-санитарная хроника г. Томска. 1912. № 3. С. 161-163.
7. *Гречищев К. М.* Притоны разврата // Врачебно-санитарная хроника г. Томска. 1912. № 11-12. С. 566-579.
8. *Мальковский*. Об открытии городских аптек // Врачебно-санитарная хроника г. Самары. 1912. № 4-6.
9. *От редакции* // Архангельские городские известия. 1911. № 1.
10. *От редакции* // Общественный врач. 1908. № 1.
11. *Песис*. По вопросу о канализации Уфы // Врачебно-санитарная хроника г. Уфы. 1912. № 1.
12. *Петров*. По вопросу о благоустройстве улиц // Архангельские городские известия. 1912. № 7-8.
13. *Петров*. По вопросу о канализации в связи с антисанитарным положением города // Архангельские городские известия. 1912. № 7-8.
14. *Попов Е.* Ближайшие задачи оздоровления города Екатеринодара // Врачебно-санитарная хроника г. Екатеринодара. 1911. № 5-9.
15. *Сведения о врачебно-санитарной организации г. Екатеринодара*. 1912. № 5-10.

16. Сведения о врачебно-санитарной организации г. Саратова. 1912. № 5-9.
17. Труды городской подготовительной комиссии по канализации г. Иркутска // Врачебно-санитарная хроника г. Иркутска. 1912. № 3-7.
18. Тюмекцов Г. К. Общие выводы метеорологических наблюдений в г. Томске за 37 лет // Врачебно-санитарная хроника г. Томска. 1912. № 1. С. 12-29.
19. Френкель З. Г. О борьбе с оспой // Врачебно-санитарная хроника г. Иркутска. 1912. № 3-4.
20. Френкель З. Г. О дезинфекции в Иркутске // Врачебно-санитарная хроника г. Иркутска. 1912. № 8-10.
21. Хлопин Г. В. Гигиена городов. СПб., 1903.
22. Хлопин Г. В. Материалы по оздоровлению России. СПб., 1911.
23. Хлопин Г. В. Современное положение вопроса о санитарной оценке питьевой воды. СПб., 1908.
24. Чертов А. А. Городская медицина в России. М., 1903.

Поступила в редакцию 02.03.15

A.A. Gorbushina

**THE PROBLEMS OF URBAN SANITATION IMPROVEMENT ON THE PAGES
OF CITY MEDICAL HEALTH PRESS IN RUSSIA IN THE BEGINNING OF XX CENTURY**

The article presents an overview of the main periodical print editions concerning the problems of sanitary improvement of cities in Russia in the first decade of the twentieth century. Based on the typology of the magazines described in this article, we can talk about the heterogeneity of their content, and therefore about various practical significance for the city's everyday life. It is everyday life that creates a big number of numerous and often complex issues associated with urban agriculture. It was necessary to cover these issues preliminary in the press, as well as to get familiar with the experience in dealing with such problems in other Russian cities and abroad. Covered previously in general magazines, the problems of urban sanitation development became so relevant that new periodicals, specially dedicated to urban life, began to occur. For a better understanding of the overall picture of the city everyday life it is important to establish a list of issues and the specifics of their coverage on the pages of urban medical and health press.

Keywords: history of everyday life, city periodical print editions, urban sanitary.

Горбушина Анна Андреевна
аспирант кафедры новой и новейшей истории России
ФГОУ ВПО «Пермский государственный
гуманитарно-педагогический университет»
614990, Россия, г. Пермь, ул. Сибирская, д. 24
E-mail: ashtoret_lat@mail.ru

Gorbushina A.A.,
postgraduate student of department of modern
and contemporary history of Russia
Perm State Humanitarian Pedagogical University
Sybirskaya st., 24, Perm, Russia, 614990
E-mail: ashtoret_lat@mail.ru